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A LA MESA DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS 

 
 
 

La Diputada Etna Estrems Fayos Grupo Parlamentario REPUBLICANO, al 

amparo de lo dispuesto en el artículo 185 y siguientes del Reglamento de la 

Cámara, formula al Gobierno español las siguientes preguntas, solicitando su 

respuesta por escrito. 

 
 

 

 

 

 

 

Congreso de los Diputados, a 09 de abril de 2025  

 

 

 

 

 
Etna Estrems Fayos              
Diputado                                          
G.P. Republicano                     
 
 
 
 



 
 

 

Exposición de Motivos 
 

La Ley 7/2023, de 28 de marzo, de protección de los derechos y el 
bienestar de los animales, fue celebrada como un hito en la evolución del marco 
legal de protección animal en el Estado español. Sin embargo, su Disposición 
Adicional Cuarta, que establece que “el Gobierno deberá presentar un proyecto 
de Ley de grandes simios” en un plazo de tres meses desde la entrada en vigor 
de la ley (es decir, desde el 29 de diciembre de 2023), sigue sin cumplirse a día 
de hoy. 

 
Este incumplimiento, que supera ya el año, preocupa profundamente a 

defensores de los derechos de los animales, organizaciones de conservación, 
primatólogos y sectores de la ciudadanía sensibilizados con el trato ético hacia 
nuestros parientes evolutivamente más cercanos: los grandes simios 
(chimpancés, gorilas, orangutanes y bonobos). Estos seres, dotados de 
capacidades cognitivas complejas, lazos sociales fuertes y sensibilidad 
emocional, siguen siendo víctimas de la cautividad injustificada, el 
entretenimiento forzado, la explotación comercial y condiciones de vida indignas. 
Una Ley específica para los grandes simios no solo cumple con un mandato legal 
explícito, sino que también responde a una demanda ética y científica, 
alineada con estándares internacionales y compromisos multilaterales como los 
promovidos por el PNUMA o el Proyecto Gran Simio para la promulgación de 
una ley de grandes simios y que trabaja intensamente des de hace decadas y 
que goza de gran apoyo social acreditado incluso con una masiva recogida de 
firmas.  
 

Su contenido debería prohibir la reproducción en cautividad sin 
justificación conservacionista real, la experimentación, el uso en espectáculos y 
medios audiovisuales, los traslados que fracturan grupos familiares, y garantizar 
protocolos estrictos de emergencia y bienestar. 

 
A falta de esta normativa, España continúa en un vacío legal que perpetúa 

el sufrimiento de estos animales. Es, por tanto, urgente y necesario instar al 
Gobierno a cumplir con su obligación legal y avanzar decididamente en la 
redacción de este proyecto de ley. 

 
Por todo lo expuesto se plantean las siguientes preguntas al Gobierno: 
 

1. ¿Por qué motivo el Gobierno ha incumplido el mandato legal recogido en 
la Disposición Adicional Cuarta de la Ley 7/2023, que le obligaba a 
presentar un proyecto de Ley de grandes simios en un plazo de tres 
meses desde su entrada en vigor? 
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2. ¿En qué fase se encuentra actualmente la redacción del mencionado 
proyecto de Ley de grandes simios? ¿Qué departamentos ministeriales 
están involucrados en su elaboración? 

 
3. ¿Prevé el Gobierno incluir en dicho proyecto normativo la prohibición de 

reproducción en cautividad, salvo justificación científica avalada por 
organismos independientes, tal y como solicitan numerosas entidades 
especializadas en bienestar animal? 

 
4. ¿Contemplará el futuro proyecto de Ley la prohibición de utilizar grandes 

simios en espectáculos, anuncios, televisión, películas u otras formas de 
entretenimiento audiovisual, alineándose así con las directrices éticas 
internacionales? 

 
5. ¿Se incluirá en el articulado de la futura Ley la obligación de que cualquier 

entrada de grandes simios en territorio del Estado solo pueda realizarse 
si el destino final es un centro de rescate reconocido? 

 
6. ¿Va a incorporar el Gobierno en dicha Ley medidas específicas para evitar 

la fragmentación social de grupos familiares de grandes simios mediante 
traslados entre instalaciones, tal como han alertado primatólogos y 
etólogos? 

 
7. ¿Tiene previsto el Gobierno establecer, dentro del proyecto de Ley de 

grandes simios, mecanismos que aseguren la integración en el 
ordenamiento jurídico nacional de compromisos adquiridos por el Estado 
español en foros internacionales como el PNUMA o GRASP respecto a la 
protección de grandes simios? 
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A LA MESA DEL CONGRÉS DELS DIPUTATS 
 
 

La Diputada Etna Estrems Fayos Grup Parlamentari REPUBLICÀ, a l’ 

empara del que es disposa en l'article 185 i següents del Reglament de la 

Cambra, formula al Govern espanyol les següents preguntes, sol·licitant la 

seva resposta per escrit. 

 
 

 

 

 

 

 

Congrés dels Diputats, a 9 abril de 2025  

 

 

 

 

 
Etna Estrems Fayos              
Diputada                             
G.P. Republicà                     
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Exposició de Motius 

La Llei 7/2023, de 28 de març, de protecció dels drets i el benestar dels 
animals, va ser celebrada com un avenç significatiu en l’evolució del marc legal 
de protecció animal a l’Estat espanyol. Tanmateix, la seva Disposició 
Addicional Quarta, que estableix que “el Govern haurà de presentar un projecte 
de llei de grans simis” en un termini de tres mesos des de l’entrada en vigor de 
la llei (és a dir, des del 29 de desembre de 2023), encara no ha estat complerta 
a dia d’avui. 

Aquest incompliment, que ja supera l’any, genera una preocupació 
profunda entre els defensors dels drets dels animals, organitzacions de 
conservació, primatòlegs i sectors de la ciutadania conscienciats amb el tracte 
ètic cap als nostres parents evolutivament més pròxims: els grans simis 
(ximpanzés, goril·les, orangutans i bonobos). Aquests éssers, dotats de 
capacitats cognitives complexes, vincles socials profunds i una gran sensibilitat 
emocional, continuen patint condicions de captivitat injustificades, 
explotació comercial i entreteniment forçat. 

Una llei específica per als grans simis no només donaria compliment a 
un mandat legal explícit, sinó que també respondria a una demanda ètica i 
científica creixent, alineada amb els estàndards internacionals i amb els 
compromisos multilaterals adquirits per l’Estat espanyol en organismes com el 
PNUMA o el projecte Gran Simio per a la promulgació d’una Llei de Grans Simis, 
amb una trajectòria de dècades de treball intens i amb un ampli suport social, 
acreditat fins i tot amb una recollida massiva de signatures. 
 
  Aquesta norma hauria d’incloure, entre d’altres, la prohibició de la 
reproducció en captivitat si no hi ha una justificació científica independent, la 
prohibició de la seva utilització en espectacles o mitjans audiovisuals, 
l’experimentació i la garantia de protocols estrictes per protegir el seu benestar i 
seguretat. 

En absència d’aquesta normativa, l’Estat espanyol manté un buit legal 
que perpetua el patiment d’aquests animals. És, per tant, urgent i necessari 
instar el Govern a complir amb la seva obligació legal i impulsar definitivament 
la redacció d’aquest projecte de llei. 

Per tot l’exposat es plantegen les següents preguntes al Govern: 

1. Per quin motiu el Govern ha incomplert el mandat legal recollit a la 
Disposició Addicional Quarta de la Llei 7/2023, que l’obligava a presentar 
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un projecte de llei sobre els grans simis en un termini de tres mesos des 
de la seva entrada en vigor? 

2. En quina fase es troba actualment la redacció del projecte de llei esmentat 
sobre els grans simis? Quins departaments ministerials estan implicats en 
la seva elaboració? 

3. Preveu el Govern incloure en aquesta futura norma la prohibició de la 
reproducció en captivitat dels grans simis, llevat de justificació científica 
avalada per organismes independents, tal com reclamen nombroses 
entitats especialitzades en benestar animal? 

4. Contempla el Govern que el futur projecte de llei prohibeixi la utilització 
dels grans simis en espectacles, anuncis, televisió, cinema o altres formes 
d’entreteniment audiovisual, en línia amb les directrius ètiques 
internacionals? 

5. S’inclourà en el text legal la prohibició que qualsevol gran simi entri a 
l’Estat espanyol si no és per ser destinat a un centre de rescat reconegut? 

6. Té previst el Govern incorporar mesures a la futura llei per evitar la 
fragmentació social de grups familiars de grans simis mitjançant trasllats 
entre instal·lacions, una pràctica criticada per primatòlegs i etòlegs? 

7. Inclourà el Govern en aquesta llei mecanismes jurídics per integrar els 
compromisos internacionals adquirits per Espanya en matèria de 
protecció dels grans simis, com els derivats del PNUMA o del projecte 
GRASP? 
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